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INTRODUCERE 
Domeniul managementului este în continuă evoluție, iar proiectarea și implementarea 

unor programe eficiente de licență și master în management este crucială pentru a produce 

manageri bine pregătiți și capabili. Cu toate acestea, proiectarea și evaluarea acestor 

programe este o sarcină complexă, deoarece necesită luarea în considerare a diverșilor factori, 

cum ar fi nevoile specifice și contextul studenților, scopurile și obiectivele programului și 

tendințele și evoluțiile actuale în domeniul managementului. Această teză prezintă o abordare 

holistică pentru evaluarea contextului și proiectarea programelor de licență și master în 

management. Abordarea se bazează pe o analiză amănunțită a literaturii actuale și a celor mai 

bune practici în domeniu, precum și pe studii de caz și analize a sistemul educațional 

românesc în general și a programelor de licență, masterat și doctorat în domeniul științelor 

economice – management. 

Obiectivul tezei de doctorat este de a face o radiografie a sistemului de învățământ 

superior, cu precădere a evoluției și situației actuale a programelor de management pentru a 

propune modele de proiectare și management a programelor și ofertelor educaționale. 

Prima parte a tezei trece în revistă literatura de specialitate privind managementul 

educațional, evaluarea contextului și proiectarea programelor de management. Aceasta 

include o discuție asupra diferiților factori care trebuie luați în considerare atunci când se 

evaluează contextul unui program, cum ar fi caracteristicile studenților, scopurile și 

obiectivele programului și tendințele și evoluțiile actuale în domeniul managementului. 

Revizuirea literaturii acoperă, de asemenea, diferitele abordări de proiectare care au fost 

propuse pentru programele de management și diferitele metode care au fost utilizate pentru a 

evalua eficacitatea acestor programe.  

Capitolul 1 este dedicat cunoașterii contextului din perspectiva managementul 

educațional, al rolului și funcțiilor sale, precum și leadershipul educațional. Este necesară o 

abordare integrată, bazată pe viziune și pe rolul educației academice de a fi leader în 

integrarea schimbărilor și adaptarea programelor la cerințele societății și provocările socio-

economice. 

Capitolul 2 face o prezentare a principalelor modele manageriale utilizate în domeniul 

educațional, cu avantaje și limitele lor. Trebuie înțeles ca noi modele manageriale trebuie să 

fie luate în considerație și alături de managementul operațional, managementul strategic este 

important pentru dezvoltarea sustenabilă a unității educaționale. Spre deosebire de 

învățământul preuniversitar care este obligat să-și formuleze obiectivele strategice în funcție 
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de strategia națională și strategia de dezvoltare locală și care este dependent de deciziile 

strategice ale ministerului de linie (Ministerul Educației), unitățile educaționale din 

învățământul superior beneficiază de autonomia universitară care le conferă un considerabil 

grad de libertate în stabilirea coordonatelor de dezvoltare instituțională. 

Capitolul 3, prezintă o analiză a contextului evaluării performanței în sistemul 

educațional superior. Acest studiu de caz este folosit pentru a ilustra modul în care abordarea 

propusă în teză poate fi aplicată în practică. Studiul de caz include o analiză detaliată a 

contextului, a scopurilor și obiectivelor și a metodelor care au fost utilizate pentru proiectarea 

și evaluarea evaluări programelor educaționale academice. Studiul de caz include, de 

asemenea, o discuție despre punctele forte și punctele slabe și poziția pe care o ocupă 

programele educaționale din România în raport cu programe similare din alte țări europene 

sau programe internaționale.  

Este foarte important să fie avută în vedere componenta internaționalizării 

programelor educaționale academice, fapt determinat pe de-o parte de posibilitate de 

circulație și deci implicit de educație în cadrul universităților din Uniune Europeană pe care 

le pot accesa tinerii, dar pe de altă parte dorința de a atrage studenți din alte țări pentru a fi 

pregătiți pentru piața muncii globale. 

Partea a doua a tezei este formată din mai multe analize și studii de caz care să creeze 

o imagine complexă asupra contextului și coordonatelor ce trebuie considerate pentru 

realizarea unui management performat al programelor educaționale. 

Capitolul 4 face o analiză a programelor educaționale de management din Romania 

din perspectiva contextului legislativ și de reglementări cu privire la autorizarea și 

desfășurarea programelor. Este realizată și o tipologie a programelor de management acestea 

având o varietate foarte mare în comparație cu alte programe din domeniul științelor 

economice. Sunt analizate programe similare din alte țări ale Uniuni Europene și nu în 

ultimul rând sunt prezentate și analizate trei programe, considerate de succes oferite de 

Universitatea Babeș Boylay din Cluj, Academiei de Științe Economice și WU Executive 

Academy (Vienna University of Economics and Business). 

Capitolul 5 cuprinde patru analize și două studii de caz. Sunt prezentate doua analize 

ale literaturii de specialitate, o analiză bibliometrică pentru a se stabili conceptele cu care este 

relaționată noțiunea de program de management și o analiză empirică tot pe baza literaturii de 

specialitate pentru a identifica direcțiile de interes cercetate până în prezent, autorii și 

afilierea acestora, evoluția în timp a preocupărilor în domeniu.  
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Cele două studii de caz abordează performanța în învățământul superior din România 

și proiectarea programelor educaționale, deoarece unul din pilonii centrali ai cercetării 

doctorale este performanța educațională. 

Studiul transversal al programelor educaționale în domeniul științelor economice și 

analiza spațială a programelor oferă o imagine complexă asupra ofertei educaționale în 

domeniul managementului și a programelor conexe.  Aceste constituie o bază pentru 

instrumentul de lucru propus de către prezenta cercetare. Analizele și studiile permit 

formularea de concluzii și implicații pentru un management performant al programelor 

educaționale. Acesta va rezuma concluziile cheie ale cercetării și permit formularea de opinii 

și soluții proprii. 

Capitolul 6 constituie corolarul prezentei teze prezentând modele operaționale de 

management a programelor educaționale la nivelul universităților pentru asigurarea unui 

învățământ de calitate integrat în cerințele de performanță internațională și adaptat cererilor 

de pe piața muncii. 

Contribuțiile majore ale acestei teze sunt în primul rând o trecere în revistă a 

conceptelor fundamentate ale managementului și lidership-ului educațional, a standardelor de 

calitate și mecanismelor de evaluare a procesului didactic. Explorarea literaturii de 

specialitate evidențiază preocuparea cercetătorilor pentru acest subiect dar și conceptele cu 

care noțiunea de program educațional de management este relaționată.  

Radiografia programelor educaționale de management din România și a celor conexe 

(administrarea afacerilor, finanțe, contabilitate, marketing) oferă informații cu privire la 

gradul de dispersie teritorială și evidențiază zonele aflate în nevoie.  Studiile de caz vin să 

completeze imaginea nevoilor, contextului și a cerințelor pentru inițierea, proiectarea și 

realizarea unui program educațional. 

Cea mai importantă contribuție o reprezintă propunerile de modele de proiectare a 

programelor educaționale în învățământul superior, și anume Cadrul Integrat de Proiectare 

Inovativ Colaborativă (CIPIC), respectiv particularitățile CIPIC în contextul transformării 

digitale, dar și modelul de management a programelor. Lucrarea include, de asemenea, 

recomandări pentru cercetări viitoare și implicații practice pentru proiectanții și managerii de 

programe.  

În general, această teză oferă o abordare cuprinzătoare și practică pentru evaluarea 

contextului și proiectarea programelor de licență și master în management, bazată pe o 

analiză aprofundată a literaturii și a celor mai bune practici, precum și a unor studii de caz și 

analize detaliate. Abordarea și recomandările prezentate în această teză pot fi utilizate de 
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către designerii de programe, managerii universităților și alte părți interesate pentru a asigura 

eficacitatea și relevanța programelor de management în mediul de afaceri de astăzi în 

schimbare rapidă. 

 

CAPITOLUL1 
Scopul sau misiunea managementului este acela de a conduce la îndeplinirea 

obiectivelor prestabilite, nefiind caracterizat prin scopuri sau valori proprii (Newman & 

Clarke 1994 apud Bush, 2010).  

Scopul managementului educațional este acela de a asigura atât funcționalitatea 

sistemului educațional ca întreg - scop general, cât şi a fiecărui element component al 

acestuia - unitate/instituție școlară, printr-o abordarea comună a valorilor pedagogice în 

raport cu orientarea și realitățile specifice unei societăți democratice deschise, deci în 

permanentă schimbare. Identificarea unor direcții esențiale și găsirea unor metode care să 

susțină demersul educațional eficient într-o eră a inovării, transformării și creșterii globale 

reprezintă scopul acestui tip de management. Adaptarea și racordarea permanentă la cerințele 

dezvoltării economice și sociale întâmpină dificultăţi definirea și urmărirea scopului datorită 

caracteristicilor specifice educaţiei caracterizată prin termeni precum: proces, acţiune, relaţie, 

determinare, diversificare, realitate socială, creativitate. În opinia lui Bush (2011) scopul și 

obiectivele managementul educaţional trebuie să se raporteze și identifice cu obiectivele 

educaţiei, dar prin specificul său, educația nu se limitează doar la acest aspect, iar scopul 

managementului devine astfel instrumentul prin care se identifică și înlătură la timp 

neajunsurile, obstacolele interne sau externe care apar în procesul realizării obiectivelor 

pedagogice propuse și asumate.  

Fiind un sistem complex, aflat sub presiune externă, schimbarea unei componente a 

structurii sau a unei funcției afectează funcționarea tuturor celorlalte componente direct sau 

indirect, de aceea scopul trebuie să vizeze fiecare element al acestuia care contribuie la 

realizarea sau atingerea obiectivelor. Astfel direcțiile spre care este îndreptat scopul 

managementului educațional vizează: planificarea activităților la nivel macro - principiile, 

abordările și procedurile și micro - facilitarea planificării instituționale și a administrării 

educaționale; luarea deciziilor și rezolvarea problemelor; comunicarea și gestionarea eficientă 

a informațiilor; conștientizarea caracteristicilor instituțiilor de calitate; dezvoltarea înțelegerii 

componentelor esențiale ale managementului democratic al clasei;. dezvoltarea înțelegerii 

conceptului de management educațional a rolurilor și funcțiilor unui manager educațional. 
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asigurarea sănătății și integrității fizice a resurselor umane; dezvoltarea unui climat școală 

sănătos și favorabil activităților educaționale; gestionarea conflictelor și stresului; motivarea 

personalului; planificarea co-curriculară; finanțarea și bugetarea; întreținerea evidențelor 

școlare; evaluarea realizărilor studenților și elevilor. 

Gestionarea resurselor spre atingerea scopurilor educaționale este vitală. Resursele din 

sistemul educațional sunt interdependente și contribuie în mod imens la dezvoltarea holistică 

a instituției educaționale. 

 

CAPITOLUL 2 
Natura complexă a managementului educațional nu poate fi cuprinsă într-un singur 

model managerial. Printre primii autori moderni care au propus astfel de modele trebuie 

amintiți Cuthbert (1984), Bolman & Deal (1997), Morgan (1997), care, în funcție de 

elementele analizate ca factori principali, identifică și propun mai multe tipuri abordări 

manageriale. Cuthbert (1984) prezintă următorul grup de modelele: analitic-rațional, 

pragmatic-rațional, politic, fenomenologic și interacționist. Bolman & Deal (1997) oferă 

patru modele: structural, politic, simbolic și uman, iar Morgan (1997) asociază metafore 

organizațiile considerându-le mecanice, organice, contemplative, culturale, politice 

considerând conducerea o consecință a acestora. Mai târziu, Bush (2010), având ca bază - 

nivelul de acord asupra obiectivelor, conceptul de structură, nivelul influențelor de mediu și 

strategii de leadership adecvate organizațiilor educaționale, definește șase modele 

manageriale, dezvoltate în strânsă legătură cu stilul de conducere. Autorul propune șase 

modele manageriale – formal, colegial, politic,subiectiv, al ambiguității, cultural. Toate 

modelele propuse de-a lungul timpului au ca și criterii de design structura organizației, 

obiectivele și raportarea membrilor organizației la acestea, cultura organizațională, relația 

dintre organizație și mediul în care funcționează, fondul instituțional și relațiile dintre 

angajați sau raporturile stabilite între aceștia în funcție de poziționarea lor ierarhică. 

 Au fost prezentate și analizate următoarele modele: 

• Modelul formal al managementului educațional 

• Modelul colegial al managementului educațional 

• Modelul politic al managementului educațional 

• Modelul subiectiv al managementului educațional 

• Modelul de ambiguitate al managementului educațional 

• Modelul cultural al managementului educațional 
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CAPITOLUL 3 
Performanța este un concept pentru a cărei definire sunt luate în considerare o 

mulțime de variabile. Pentru toate perioadele de timp și pentru toate etapele cercetării 

științifice conceptul de performanța a ocupat un loc important, fără a se stabili însă un acord 

între numeroșii cercetători și teoreticieni care au abordat această problematică. Această 

discordanță și lipsa de acord se datorează lipsei unei încercări semnificative de a defini 

teoretic sau practic conceptul datorită multidimensionalității parametrilor și variabilelor 

implicate în analiză. Au fost interpretări care considerau performanța un nivel de 

potenţialitate a unei organizații. Chiar dacă subiectivă şi interpretativă (Lebas, 1995), 

performanța nu poate exista independent de obiectivele asumate de o strategie, ea reprezintă 

realizarea sau depășirea obiectivelor organizaţionale indiferent de natura şi varietatea lor. 

Eficiența și eficacitatea sunt cele două variabile care definesc, în principal, performanța, 

combinația dintre ele reflectând nivelul de performanţă. Astfel, relația matematică  de calcul 

a performanței este Performanţa = Eficienţa x Eficacitatea 

Obiectivele generale de performanță sunt alese astfel încât acestea să fie în 

concordanță cu misiunea și viziunea organizației. Ele reprezintă reperul de bază în 

determinarea obiectivelor pentru fiecare salariat. Obiectivele sunt cele prin care se realizează 

legătura între strategia organizației și indicatori. Acestea se schimbă anual și se pot 

descompune pe mai multe nivele. Descompunerea lor trebuie însă să reflecte coerenţa între 

strategie globală asumată şi diversele sale semnificaţii specifice nivelelor de defalcare.  

Măsurarea obiectivelor pentru obiective și nivele de obiective se realizează prin 

indicatori de performanță. Se realizează măsurări față de nivelul inițial sau de nivelul așteptat. 

Se disting indicatori elementari/funcționali care însoțesc obiectivele locale sau elementare şi 

indicatori compuşi/macro-indicatori care rezultă din agregarea unor obiective cu care sunt 

asociați în procesul de sinteză. 

Măsurarea corectă a performanței implică stabilirea corectă a indicatorilor pentru 

fiecare nivel, proces sau funcție din organizație. Această abordare conduce la nevoia stabilirii 

unor indicatori care să fie ușor de utilizat, simpli în înțelegere și analiză, flexibili și cu 

posibilitatea de modificare în timp. 

Măsurarea performanţei reprezintă un instrument managerial ce oferă informaţii 

privind performanţa globală a organizaţiei, adică măsura în care au fost atinse obiectivele 

asumate de către aceasta. Evidenţiind rezultate ce derivă din monitorizarea progresului, 

controlul abaterilor, identificarea oportunităţilor se permite astfel transmiterea informaţiilor 
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necesare îmbunătăţirii diferitelor procese şi activităţi ale organizaţiei – de exemplu, procesul 

decizional, facilitarea comunicării interne şi externe, motivarea angajaţilor. Totodată este un 

mijloc de motivare şi control. 

Sunt prezentate forme de evaluare a performanței în sistemul educațional superior și 

rezultatele universităților din România, precum și  indicatorii de performanță utilizați de către 

ARACIS. 

 

CAPITOLUL 4. 
Dinamica socio-economică globală determină schimbări profunde în toate domeniile. 

Libera circulație a persoanelor, capitalului, mărfurilor în cadrul Uniunii Europene a permis 

dezvoltarea afacerilor autohtone cu capital local sau capital străin, dar și dezvoltarea filialelor 

și sucursalelor companiilor multinaționale. Forța de muncă calificată pentru a gestiona 

afacerile poate fi atrasă atât din absolvenții români dar și din alte state europene. Totodată 

oferta universităților în programe de management sunt foarte atractive pentru tineri în 

condițiile lipsei acestora din oferta locală și a oportunităților pe piața muncii.     

Europenii, mai mult decât americanii, reacționează pro-activ la aceste transformări care 

implică competențe din ce în ce mai specializate. Modelul american al studiilor de 

specializare în domeniul afacerilor nu este agreat în Europa de vest, motiv pentru care 

educația de afaceri se confruntă cu o renaștere prin dezvoltarea de programe inovatoare în 

care funcția managerială este re-conceptualizează. Aceasta conduce către restructurarea 

ofertei educaționale prin diversificarea curriculei și lansarea unei oferte ce promite 

oportunități pentru studii superioare de management. Se dezvoltă astfel programe 

educaționale In-Company și MBA (în special în consorțiu) (Harbridge House, Anglia, 1998). 

În Statele Unite procesul este mai lent, iar Universitățile păstrează liniile tradiționale ale 

educației manageriale, care sunt însă completate cu studii specializate cu sprijinul marilor 

companii. 

 Astăzi, programele de pregătire în management sunt tot mai prezente în universitățile 

din întreaga lume, oferind o paletă largă de specializări adaptate contextelor economice și 

sociale regionale. 

Este prezentată tipologia programelor educaționale de management și modul lor de 

organizare în diferite universități din România dar și la nivel internațional. 

Analiza acestor programe prezente în universitățile românești a relevat un număr mare de 

facultăți care oferă acest tip de studii. Am realizat o împărțire a acestora în facultăți cu 
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specific economic și facultăți din spectrul celorlalte domenii care au prins în oferta 

educațională programe de management. Există patru niveluri diferite de învățare/educație în 

domeniul managementului. Fiecare dintre acestea necesită o perioadă diferită de timp (în 

medie 3 ani) și nu toate sunt disponibile la fiecare facultate - facultățile cu specific economic 

oferă toate etapele de pregătire, pe când facultățile din alte domenii sunt prezente, în special, 

cu studii de master. Școlile de afaceri, pe de altă parte, pot acorda doar grade avansate ale 

nivelului de pregătire ca masterate, doctorate sau alte forme de studii postuniversitare. La 

nivelul României am identificat 64 de facultăți, dintre care 38 de facultăți din domeniul 

economic și 26 de facultăți din alte domenii. 

 

CAPITOLUL 5.  
Analiza literaturii - Realizarea unei analize de conținut a literaturii de specialitate 

oferă o radiografie a conceptelor cu care autorii leagă noțiunea de program educațional. În 

acest fel putem determina care sunt elementele care converg la proiectarea unui program 

educațional și la formarea unui portofoliu de programe. 

 Baza de date studiată este World of Science (WoS) cunoscută a reuni cele mai 

prestigioase publicații din lume, cu impact asupra teoriei și practicii în toate domeniile. 

Analiza a fost realizată cu ajutorul soft-ului VOSviewer versiunea 1.6.17, lansat în iulie 2021, 

realizat de Centre for Science and Technology, Leiden University, The Netherland și oferit 

gratuit, în perioada decembrie 2021 – ianuarie 2022.  

În acest context, prezenta secțiune și-a propus explorarea și investigarea domeniului 

managementului programelor și ofertelor educaționale în învățământul universitar utilizând 

analiza empirică a articolelor științifice publicate, explorând structura conceptuală, 

intelectuală și colaborativă și reliefând direcțiile de cercetare, în încercarea de a identifica 

potențiale clusterele de cercetare și structura conceptelor predominante.  

Primele 5 țări sunt: USA, UK, Australia, Canada, Republica Populară Chineză. Cele 

mai noi țări pe harta autoratului sunt Rusia, Ucraina și Indonezia. România este slab 

reprezentată doar 29 de documente și 3 legături, dar situată la mijlocul perioadei de timp. 

Acest fapt ne poate conduce la concluzia că lumea științifică (autorii) din România sunt 

interesați de subiect dar au o slabă conexare cu lumea academică internațională. 

 

Analiza bibliometrică - Studiul îți propune să răspundă la următoarele întrebări de 

cercetare: Care sunt autorii cu numărul cel mai mare de articole și de citări? Care sunt 
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jurnalele cu cea mai mare vizibilitate? Care sunt lucrările cele mai citate și de asemenea 

care sunt cele mai abordate arii tematice în domeniul managementului de programe? Cu ce 

țări colaborează autorii din domeniu? Care este structura intelectuală, socială și 

conceptuală a principalelor publicații din domeniul managementului programelor și 

ofertelor educaționale în învățământul universitar? 

Această analiză are la bază un număr de 1620 de documente indexate în platforma 

WoS și 1590 de documente indexate în Scopus.  

Harta structurii conceptuale a documentelor studiază subiectele de bază ale acestora, 

separând cei mai comuni termeni prin metoda mapării legăturii dintre cuvinte. Astfel in cazul 

ambelor baze de date avem diferențiate 3 clustere. Pentru WoS: clusterul albastru constă în 

termeni ce țin de piața muncii (”unemployment”, ”employment”, ”Labour market”), clusterul 

verde este axat pe preade-învățare și tehnologie (”learning”, ”teaching”, ”technology), 

clusterul roșu este format din termeni precum ”tertiary education”, ”development”, 

”evolution”, ”covid-19”.   

 

Studiul de caz privind performanța - Pentru realizarea cercetării empirice au fost 

selectate trei universități: Universitatea Valahi din Târgoviște (UVT), Universitatea din 

Pitești (UP), Universitatea Lucian Blaga din Sibiu (ULBS). Motivația alegerii acestor 

universități a fost următoarea: 

Setul indicatorii de performanţă utilizați în învățământul superior românesc sunt 

similari cu cei utilizați la nivel internațional ca urmare a procesului de globalizare în 

domeniul educației și cercetării științifice. Printre ei se regăsesc: numărul de studenţi, 

numărul de absolvenţi, integrarea cu mediul de afaceri, internaţionalizarea, numărul de 

proiecte depuse și respectiv finanţate, calitatea cercetării și vizibilitatea acesteia – număr de 

citări. Totuși, existenţa clasificărilor internaționale, creșterea competitivității la nivel național, 

constrângerile financiare influențează procesul de măsurare a performanței și determinat 

conducerea instituțiilor să stabilească obiectivele în concordanță cu aspectele urmărite de 

clasificări.  

Punctajele bune obținute în clasificări au fost larg folosite pentru scopuri comerciale - 

reclame & publicitate. Rezultatele slabe au folosit adesea la mobilizarea studenților şi 

profesorilor pentru a depune eforturi comune în vederea îmbunătăţirii/menţinerii punctajelor. 

Aceste condiții au determinat scăderea interesului cadrelor universitare pentru activitățile de 

predare și au condus la încurajarea stratificărilor in cadrul sistemelor universitare – cu 

generarea de inegalități sociale, interesul mai scăzut pentru anumite domenii (de exemplu, 
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științele sociale si umaniste unde numărul de publicații ISI este semnificativ mai mic decât în 

domeniile economice, tehnice, transdiciplinare). 

 

Studiu de caz privind proiectarea programelor - Învățământul economic românesc 

are o veche tradiție, fiind printre specializările care au fost prezente în primele instituții de 

învățământ românesc care au apărut în Romania. După 1990 serviciile de învățământ 

superior au fost diversificate datorită dezvoltării mai multor centre universitate. Studiul 

prezentat în acest referat încercă să surprindă particularitățile programelor de studii de 

management în centre universitare tinere – Universitatea Valahia din Târgoviște (UVT), 

Universitatea Ovidius din Constanța (UOC) și Școala Națională de Studii Politice și 

Administrative (SNSPA). 

Cele trei universități studiate demonstrează variabilitatea dezvoltării programelor de 

management adaptate specificului economic local și subliniază capacitatea învățământului 

românesc de adaptare prin curricule bine conturate și fundamentate, prin cadre didactice cu 

vizibilitate internațională și spirit competitiv. 

 

Analiză transversală - Sustenabilitatea programelor de management depinde de gradul 

în care acestea răspund contextului socio-economic, modul în care se integrează în oferta 

educațională și gradul în care răspund cerințelor pieței muncii. O analiză transversală a 

programelor educaționale de management ne arată cum a evoluat aceasta în perioada 1990-

2020. 

Studiul documentelor pe baza cărora au fost înființate și s-au desfășurat programele de 

studii arată că în perioada 1990-2000 au existat lacune legislative semnificative care au 

permis o redusă formalizare a acestora și cu atât mai puțin. Mai precis prima lege care 

reglementează domeniul este Legea nr. 88/1993 privind acreditarea instituțiilor de învățământ 

superior și recunoașterea diplomelor. În baza acestei legi se înființează Consiliul Național de 

Evaluare Academică și Acreditare (CNEAA), care în perioada 1993-2006 este organismul 

prin care se exercită controlul asupra procesului de înființare și funcționarea a instituțiilor de 

învățământ superior, dar și a programelor educaționale. Acestuia îi revine și rolul de a stabili 

standarde de calitate și de promovare de reglementări menite să asigure coerență și 

consistență componentelor sistemului educațional universitar din România.  

 

Analiza spațială - Analiza spațială a programelor educaționale studiate oferă o 

perspectivă asupra zonelor în care acestea s-au dezvoltat de-a lungul timpului, oferind pe 
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piața muncii personalul calificat pentru activități economice și zonele unde este nevoie de 

astfel de programe educaționale. 

Distribuția spațială a programelor din domeniul economic existente la un moment dat oferă o 

perspectivă a zonelor geografice unde ar putea exista o cerere în acest sens. Aceasta trebuie 

abordată în contextul dezvoltării economice a zonei, potențialul populației școlare și 

vecinătăți care ar putea polariza eventualii candidați.  

 Pentru organizarea unui program de studii universitare sunt cel puțin trei 

condiționalități: 

1- Să existe cerere, adică să existe un bazin de candidați suficient de mare care să fie 

interesat de specializarea respectivă; 

2- Să poată fi creată infrastructura educațională; 

3- Să existe personalul didactic necesar.   

Procesul de digitalizare, implementat ca urmare a pandemiei COVID19, a demonstrat 

că pentru  anumite specializări, cu precădere cele din domeniul științelor sociale este posibilă 

adoptarea unor programe de e-educație. Acestea permit universităților cu programe 

consacrate să promoveze educația digitală sau hibrid și deci să permită accesul la aceste 

programe a populației școlare din regiuni unde oferta este limitată sau zero. 
Din analizele prezentate anterior reiese faptul că pentru realizarea unui management 

performat  al programelor educaționale este necesară coroborarea tuturor informațiilor și dezvoltarea 

celor mai bune mecanisme pentru creșterea accesibilității candidaților la programe educaționale de 

calitate. 

 

CAPITOLUL 6.  
În cele din urmă, au fost explorate tendințele și evoluțiile actuale în domeniul 

managementului, inclusiv mediul de afaceri în schimbare și impactul progreselor tehnologice. 

Aceste tendințe și evoluții vor fi luate în considerare la evaluarea contextului și la conceperea 

programelor de management. 

Diferitele metode și cadre care au fost propuse pentru evaluarea contextului 

programelor de management includ o examinare a diferitelor abordări pentru identificarea 

nevoilor și caracteristicilor studenților țintă, precum și a metodelor de evaluare a tendințelor 

și evoluțiilor actuale în domeniul managementului.  

Au fost propuse metode și modele de evaluare a contextului și programelor de 

management, propunerea de instrumente de lucru, modelul managerial de proiectare a 

programelor de management  CIPIC, modelul de proiectare a programelor de management in 
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contextul transformării digitale și modelul de management al portofoliul de programe în 

domeniul managementului. 

 

CONCLUZII 
Profundele transformări pe care le parcurge societatea în prezent sunt rezultate ale 

efectelor crizei de sănătate COVID-19 care ne-a obligat să facem față unor provocări cu totul 

deosebite cum are fi ”lockdown”, transferul în on-line a multor activități, lucrul de la 

domiciliu etc. Totodată s-a produs și o explozie a ceea ce a fost denumit transformare digitală 

în sensul adoptării tehnicilor și tehnologiilor digitale. 

Începând cu anul 2020 la nivel global s-au desprins câteva coordonate de reașezare a 

proceselor socio-economice și anume: 

 transformarea digitală și adoptarea tehnicilor de tipul e-banking, e-guvernare, 

e-educație, e-sănătate, IoT (Internet of things), AI (Inteligență Artificială), Big 

Data etc.; 

 noi modele de afaceri inovative care să asigure reziliența economică; 

 o nouă paradigmă energetică, regândirea activităților economice din 

perspectiva utilizării energiilor din surse regenerabile și eliminarea energiilor 

obținute din combustibili fosili; 

 economia circulară și respectarea principiilor dezvoltării sustenabile; 

 restructurarea pieței muncii, dispariția unor ocupații și apariția de ocupații noi; 

globalizarea pieței muncii, mobilitatea forței de muncă și delocalizarea 

acesteia; 

 internaționalizarea pieței educaționale; 

 gestionarea crizelor energetice, alimentare, forței de muncă, politice, militare 

etc.; 

 incluziunea și convergența socio-economică. 

În acest context cu multiple provocări și tot atâtea restructurări și reașezări la nivel 

global  este firesc ca și lumea academică să se confrunte cu provocări majore. Educația 

academică, respectiv programele educaționale de licență, masterat și doctorat, constituie 

forma prin care oamenii sunt pregătiți să facă față noilor cerințe. Educația constituie vârful de 

lance în conturarea viziunilor și implementarea elementelor de progres. Pentru a-și recăpăta 

poziția de lider în procesul de transformare digitală și regândire a mediului de afaceri, este 
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nevoie de operaționalizarea programelor educaționale care să răspundă noilor cerințe 

societale.  

Obiectivul tezei de doctorat este de a face o radiografie a sistemului de învățământ 

superior, cu precădere a evoluției și situației actuale a programelor de management pentru a 

propune modele de proiectare și management a programelor și ofertelor educaționale. 

Pentru a răspunde obiectivului a fost realizată o prezentare a sistemului de învățământ 

superior din România, a metodelor de management educațional și a mecanismelor de 

evaluare a performanței academice. Au fost explorate și aspecte legate de leadership 

educațional, a standardelor de calitate și mecanismelor de evaluare a procesului didactic.  

Contribuțiile pe care teza le aduce la teoria și practica de management sunt: 

 evoluția sistemului de învățământ superior din România și poziționarea 

programelor educaționale de management în raport cu alte programe europene; 

 analiza bibliometrică pentru a determina conceptele cu care noțiunea de 

program educațional de management este relaționată și intensitatea legăturilor; 

 explorarea literaturii de specialitate pentru evidențierea preocupării 

cercetătorilor pentru acest subiect, stabilirea polilor de maximă performanță în 

cercetarea din domeniu, apartenența mediului academic românesc la aceste 

networking-uri; 

 analiza transversală a programelor educaționale de management din România 

și a celor conexe (administrarea afacerilor, finanțe, contabilitate, marketing) 

 analiza spațială a programelor educaționale de management și conexe, 

stabilirea gradul de dispersie teritorială și evidențierea zonelor aflate în nevoie 

sau vulnerabile;  

 Studiile de caz cu privire la performanța universităților 

 Studiu de caz pentru proiectarea programelor educaționale care completează 

imaginea nevoilor, contextului și a cerințelor pentru inițierea, proiectarea și 

realizarea unui program educațional. 

 Propunerea de metode de evaluare a cadrului și programelor de management, 

stabilirea unor scheme generale de lucru: 

o Metode de evaluare a contextului și cadrului educațional 

o Metode de evaluare a programelor educaționale 

 Model managerial de proiectare a programelor de management format din: 

o Modele de abordare a proiectării programelor educaționale 

o Cadrul Integrat de Proiectare Inovativ Colaborativă (CIPIC) 
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 Model de proiectare a programelor de management in contextul transformării 

digitale, prin identificarea Domeniilor cheie necesare pregătirii managerilor in 

contextul transformării digitale; 

 Model de management al portofoliul de programe în domeniul 

managementului, prin propunerea: 

o Model de gestionarea portofoliului de programe  

o Direcțiile strategice de operaționalizare a deciziei de restructurare a 

portofoliului de programe 

o Schema operațională de management al portofoliului de programe 

În general, această teză oferă o abordare cuprinzătoare și practică pentru evaluarea 

contextului și proiectarea programelor de licență și master în management, bazată pe o 

analiză aprofundată a literaturii și a celor mai bune practici, precum și a unor studii de caz și 

analize detaliate. Abordarea și recomandările prezentate în această teză pot fi utilizate de 

către designerii de programe, managerii universităților și alte părți interesate pentru a asigura 

eficacitatea și relevanța programelor de management în mediul de afaceri de astăzi în 

schimbare rapidă. 

Limitele cercetării 

Având în vedere complexitatea fenomenelor studiate, pe parcursul cercetării ne-am 

confruntat cu o serie de limite dintre care mai importante ar fi:  

 amplitudinea literaturii de specialitate care a impus o selecție a celor care au 

stat la baza analizelor pe baza unor criterii; 

 dificila cartografiere a programelor educaționale datorită unei taxonomi 

lacunare; 

 lipsa informațiilor sistematice (baze de date) cu privire la conținutul 

programelor educaționale; 

 lipsa informațiilor cu privire la integrarea în piața muncii a absolvenților pe 

termen scurt, mediu și lung; 

 informații parțiale cu privire la personalul didactic; 

 imposibilitatea compatibilizării pe baze taxonometrice cu programe din UE. 

Direcții viitoare de cercetare  

Cercetările viitoare se vor concentra pe explorarea eficienței și eficacității 

programelor educaționale de management, compatibilitatea dintre portofoliul de cunoștințe și 

abilități oferite de un program și nevoile pe piața muncii, răspunsul mediului academic la 

provocările societale și globalizare educațională. 
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